



АНАЛИЗ

**работы школьного библиотечно-информационного
центра (ШИБЦ)**

МБОУ «Гимназия № 8 с. Ножай – Юрт»

на 2017-2018 учебный год

В течение 2017– 2018 учебного года библиотека работала по плану, утвержденному администрацией гимназии. Работа проводилась с учетом разделов общешкольного плана. Основными направлениями деятельности библиотеки являлись:

- обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путем библиотечного информационно-библиографического обслуживания обучающихся и педагогов;
- обучение читателей пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и умению оценивать информацию;
- формирование эстетической, экологической культуры и интереса к здоровому образу жизни.

В библиотеке выделены следующие группы читателей:

- обучающиеся начальной ступени – 43 человек;
- обучающиеся основной ступени – 48 человек;
- обучающиеся старшей ступени – 11 человек;
- педагогические работники – 14 человек;
- других – 8 человек.

Всего в 2017 – 2018 году обслуживалось 402 читателя. Число посещений - 687, объём книговыдачи – 402 экз.

Обновление фонда идёт очень слабо, новая художественная литература для детей и подростков не поступила за несколько последних лет.

Фонд

Фонд библиотеки укомплектован справочной, художественной литературой, периодическими изданиями для педагогических работников и учащихся, методической литературой, учебниками. Создан фонд медиатеки, который состоит из набора CD-ROM дисков.

Состояние книжного фонда:

- **Общий объем фонда – 12.71 0экз.**
- **учебный фонд – 11.656 экз.**

Из них:

Худ. Лит.-503

Метод. пособия-138

Словари-172

ИКТ (программы для уч-ся)-373

- фонд медиатеки – 42 экз.

Для обеспечения учёта при работе с фондом ведётся следующая документация:

- инвентарные книги (6 шт.);
- картотека учёта учебников;
- картотека учёта CD-ROM;
- папка «Накладные»;
- читательские формуляры;
- суммарная книга учета фонда;
- дневник библиотеки.

Записи в документах производились своевременно. Режим сохранности фонда соблюдался.

Фонд художественной литературы находится в открытом доступе читателей.

Расстановка осуществлена в алфавитном порядке в соответствии с таблицами ББК для школьных библиотек.

Расстановка фонда учебников произведена по классам для начального звена, для среднего и старшего звена – по предметам. По мере поступления новых учебников, продолжала пополняться и редактироваться картотека учебников.

Сделан заказ на новые учебники на 2018-2019 учебный год, покупаемые в фонд гимназии за счет субвенций. В формировании заказа участвовали учителя - предметники, библиотекарь, руководители ШМО и администрация гимназии.

Обеспеченность учебниками на новый учебный год должна составить 100%.

В целях профилактики сохранности учебников, библиотекарем проводились беседы с читателями-детьми на абонементе, а классными руководителями на классных часах. Систематически проводились рейды по сохранности учебников.

В конце учебного года по графику проходит сдача учебников по классам.

Обслуживание читателей

Библиотечное обслуживание осуществлялось в соответствии с «Положением о библиотеке». Читатели получали во временное пользование печатные издания, издания на нетрадиционных носителях. С совершенствованием традиционных, идет освоение новых библиотечных технологий. Значительно расширился ассортимент библиотечно-информационных услуг, повысилось их качество на основе использования оргтехники. Фонд библиотеки включал нетрадиционные носители информации: CD и DVD, Интернет. Медиатека насчитывала 42 наименования по разным предметным областям. Медиатека играла большую роль в подготовке видео-уроков, позволяла библиотекарю и педагогам гимназии повысить качество работы и преподавания. Так же читатели пользовались библиографическим и справочно-информационным обслуживанием, принимали участие в массовых мероприятиях. В работе библиотеки использовались различные формы и методы привлечения детей к книге, воспитанию интереса к чтению.

В начале года было проведено анкетирование «Что читают дети?», анализ анкет показал, что число читающих детей резко уменьшается, чаще всего обучающиеся выбирают художественную литературу по программе, по личному выбору художественную литературу. Наблюдения родителей, педагогов, библиотекаря показывают, что нынешние дети стали меньше читать, чем их сверстники

5 – 10 лет назад. Причина этого невысокого интереса к чтению заключается в увлечении телевизором, компьютерными играми. Дети в основном читают приключенческую литературу, детективы современных авторов. В школьной библиотеке таких изданий крайне мало.

В целях пропаганды чтения и повышения престижа читающего человека, в 2017-2018 учебном году была проведена «Неделя детской книги» совместно с библиотекарем сельской библиотеки:

- Праздник книги;
- Развлекательно познавательная игра – «Будешь книги читать – будешь всё знать»;
- Операция «Живи, книга»;
- Краеведческая викторина.

Активное участие в подготовке и проведении мероприятия принимали обучающиеся 3-7 классов.

Одним из запоминающихся мероприятий стала экологическая викторина «Полезные и вредные растения». В этом мероприятии приняли участие обучающиеся начальных классов.

Путём индивидуальной, массовой работы, уроков информационной культуры библиотека прививает интерес к чтению. Наиболее популярной формой работы в младших классах являются игры, викторины, утренники на самые разные темы: о животных, о природе, к юбилейным датам и т.д. Дети активно принимают в них участие.

Библиотека проводит мероприятия, ставящие своей целью, как привлечение к чтению учащихся, расширяющее их кругозор, так и помощь в подготовке к занятиям.

В текущем учебном году прошли совместные с учителями-предметниками мероприятия во 2—10- х классах:

В соответствии с внутривузовским воспитательным планом «Об участии в конкурсе «Живая классика» в целях пропаганды чтения среди детей и юношества, развития у обучающихся навыков адекватного восприятия печатной информации, возрождения традиций семейного чтения, повышения общественного интереса к библиотекам. Конкурс позволил учащимся продемонстрировать свои способности, актерское мастерство и прошел на должном уровне. Приняли участие и выступили с литературными произведениями следующие учащиеся МБОУ «Гимнзия № 8»: 2б –Идалова Резеда, 3б-Хасанова Малхазни 5а-Салбанова Раяна 6б-Дасаев Рамзан, Текиев Сулим 7б-Ибрагимова Раяна , Махкамова Хадижат 8б-Джабраилова Товрат, Сетиханова Раяна 9б-Ахматукаева Раяна 10-Усманова Жарадат .Наиболее подготовленными оказались учащиеся 2 б, 6 б, 7б, 8 б классов. Определились победители и призеры:

1-4 классы:

1-е место –Идалова Резеда -2 б класс;

2-е место-Салбанова Раяна-3б, Хасанова Малхазни-3 б класс;

5-9 классы:

1-е место-Махкамова Хадижат -7 б класс;

2-е место-Сетиханова Раяна-8 б класс, Ибрагимова Раяна – 7 б класс;

3-е место-Дасаев Рамзан-6 б класс, Текиев Сулим-6 б класс;

10-11 классы:

2-е место –Усманова Жарадат -10 класс

Организатором конкурса была учитель русского языка и литературы Шапианова Зура Магамедовна. Членами жюри выступали: Идалова Милан Керимовна (секретарь жюри) –Зав. библиотекой ШИБЦ МБОУ «Гимназия № 8», Джанбекова Раиса Нохчувна –зам. по УВР , член жюри, Войсуева Таус Уматгериевна-учитель русского языка и литературы, Джанбекова Елена Султановна-учитель русского языка и литературы, Салбанова Радима Косумовна-ученица 8 б класса, победительница гимназического и муниципального этапа конкурса «Живая классика» в 2016-2017 учебном году.

Библиотечное занятие за пределами урока/Внеурочная деятельность Как провести литературное соревнование «Сундук с загадками» (3-4 кл.), а также внеклассное мероприятие для учащихся 5-7 классов по теме: «Энергосбережение» (формирование ээргосберегающего типа мышления; развитие интереса учеников к энергосбережению и желания к созданию новых методов экономии энергии. (Зав. библиотекой М.К. Идалова). Уроки прошли в форме классных часов.

Урок-игра «Великолепная семерка» 7 кл, «Геометрическая прогрессия» (история про шахматы 9 кл.) (Провела учитель математики П.М. Магамедова). Была проведена интеллектуальная игра среди учащихся 9-11-х классов «Мой взгляд», целью которой было ознакомить учащихся с основами российского законодательства, также проанализировать типичные правонарушения среди несовершеннолетних.

В МБОУ «Гимназия № 8» с 15.04.2018 г. в целях пополнения школьного библиотечного фонда художественной литературой ежегодно проводится акция « Подари книгу школьной библиотеке!» Ребята, родители не остались равнодушными и приняли активное участие в акции. Школьной библиотеке подарено 60 экз. современных, детских книг. Активное участие приняли в акции следующие учащиеся нашей гимназии вверенных классных руководителей 8 а класса Шапиановой З.М. и 8 б класса Войсуевой Т.У.:

№ п/п	Ф.И.О. учащегося	Класс
1.	Дакашев Р.	8 а
2.	Межидова Самира	1 а
3.	Селимханов Ахмад	3 б
4.	Мимидиева Иман	8 б
5.	Сетиханова Раяна	8 б
6.	Махкамова Хадижа	8 б
7.	Исаев Магомед	8 б
8.	Эльсаева Марха	10
9.	Селимханова Милана	10

Ребятам была объявлена благодарность от зав. библиотекой Идаловой М.К.

В рамках празднования 73-ой годовщины Великой Победы проводилась литературная композиция

« У войны не женское лицо» для обучающихся старших классов.

На выставочных стеллажах в 2017-2018 учебном году оформлялись следующие выставки:

- 1) Международный день памяти жертв фашизма
- 2) День учителя
- 3) Красный, жёлтый, зелёный
- 4) Книги - юбиляры
- 5) Мир профессий
- 6) День отказа от курения
- 7) Всемирный день ребёнка
- 8) День конституции
- 9) 12 апреля – день космонавтики
- 10) Их подвиг жив, неповторим и вечен
- 11) День матери
- 12) Ваши права

Повышение информационной и библиотечной культуры – важная задача библиотеки.

С обучающимися всех классов были проведены библиотечные уроки, согласно плану работы на 2017-2018 уч. год, на которых ребята знакомились с основными элементами книги, учились работать со справочной литературой, периодическими изданиями. Для обучающихся 1 класса была организована экскурсия «Знакомство с библиотекой», ребята были посвящены в читатели школьной библиотеки, ознакомлены с фондом и правилами пользования библиотекой. Также библиотекарем была оказана помощь классным руководителям при подготовке классных часов.

Также мы участвуем в проекте «Электронная библиотека Литрес: школа». Этот проект позволяет школьным библиотекарям выдавать электронные книги прямо на устройства читателей. Учащиеся школы, подключившись к "ЛитРес:школа", смогут получать бесплатный доступ к электронным книгам по школьной программе, для внеклассного чтения и книги для патриотического воспитания. Главное достоинство системы – быстрое получение книг в любом месте, где есть Интернет, а также удобное чтение на любых устройствах: компьютере, ноутбуке, планшете или смартфоне (в том числе и в режиме «офлайн»). Воспользоваться приложением смогут как обладатели мобильных устройств на базе Android и iOS, так и пользователи Windows Phone. Читать книги можно не только в онлайн-режиме, но и при отсутствии интернета. Всем учащимся были выданы читательские билеты, и они имеют свой для пользования электронный почтовый ящик (e-mail) или номер мобильного телефона.

Этот проект решает проблему обеспеченности школьных библиотек литературными произведениями, изучаемыми по школьной программе.

Много сил и внимания в 2017-2018 году потребовалось на комплектование фонда и обеспечение его сохранности. Работа по составлению перечня учебников, заказа, приём, расстановка, обеспечение обучающихся и педагогов учебными изданиями, списание ветхих учебников, мероприятия по ежегодному мониторингу учебного фонда занимали большую часть времени.

В течение года велась и работа с родителями: индивидуальные беседы о чтении детей, бережном отношении к книге, но в основном эта работа велась нерегулярно, ситуативно.

Большое значение в работе библиотеки играет уровень квалификации библиотекаря.

Отрицательные моменты в работе библиотеки складываются на основе недостаточного финансирования, устаревания фонда художественной и методической литературы. Задачи, поставленные на 2017-2018 учебный год,

в полной мере не были выполнены.

Исходя, из вышесказанного, на 2018-2019 учебный год школьная библиотека ставит следующие задачи:

- организовывать мероприятия по привлечению пользователей к работе с различными информационными носителями, в том числе электронными;
- внедрять новые, эффективные формы работы, новые технологии по формированию у читателей навыков независимого библиотечного пользователя;
- организовывать мероприятия, ориентированные на воспитание нравственного, гражданско-патриотического самосознания личности, формирование навыков здорового образа жизни;
- наладить более активную и полную работу с родителями;
- завершить работу по систематизации фонда;
- продолжать повышать свою квалификацию и профессиональный уровень.

